

К 55-летию Победы

Все это было

— Это Шура из Ивановской области, а это Рая из Казани, вот моя двоюродная сестра Шура с подругами. Мы с ней почти всю войну бок о бок прослужили, даже в казарме на одной койке спали. А с Настей Бузукиной мы были с начала и до конца службы вместе, вместе и в армию призывались. Все меньше остается наших девчат. В прошлом году муж моей однополчанки из Кирова сообщил, что она умерла. Это вот мы с Настей у Шуры в Зеленом Доле, тоже умерла уже теперь. Долго переписывалась я



с Дашей из Грозного, она мне даже посылку с фруктами присылала. Теперь вот уже несколько лет не пишет, потерялись мы с ней. Здесь мы на 45-летию Победы, сфотографировались у кафе, с нами и наша аэростатчица Зина, как мы узнали потом, ее дочь — знаменитая Алла Пугачева...

Фотографий очень много. Молодые открытые девичьи лица, озорные улыбки. Девчонки как девчонки в восемнадцать-девятнадцать лет, и даже грубые шинели, солдатские шапки, гимнастерки,

пилотки им очень идут. Они особенные и на фотографиях послевоенных лет, наверное, потому, что во взгляде сохранился задор, есть в них какая-то особая выправка. Годы, безусловно, берут свое. Наложил они свой отпечаток и на Екатерину Павловну Иванову, но не изменили ее отношения к тем

далеким годам, ко всем, кто был рядом. Она, например, до сих пор поддерживает связь с однополчанами, переписывается с некоторыми, не пропускает встреч. Каждая из встреч — это забываемо, а состояние души такое, как будто расстались только вчера. Регулярно стали встречаться с 1985

года — года 40-летия Победы. Шесть лет подряд ежегодно 9 мая у Большого театра в Москве собирались боевые подруги. Бывшие аэростатчицы, защищающие в военные годы небо столицы, узнавали друг друга сразу. Разговорам не было конца. На 47-ю годовщину Победы собраться в Москве уже не смогли, потому что скакнули цены, поездки стали не по карману. Теперь каждый год собираются в Казани. Вот и в прошлом году Екате-



рина Павловна вновь увиделась с боевыми подругами.

— Почему местом встреч выбрали Казань? — спросила я ее.

— Так у нас же очень много было казанских девчат, с городом этим связаны и первые дни нашей солдатской службы...

Прошлогоднюю встречу до сих пор вспоминает, незаметно пролетело время, благодарит тех, кто ее организовал. В наше время сделать это нелегко, но как, они говорят, девчонки-фронтовички везде пробьются.

Екатерина Павловна до войны жила в Полянках. Закончила семилетку в Танкеевке, в восьмой класс надо было ходить уже в Куйбышев. Проучилась год, большинство сверстников школу бросили, последовала их примеру и Екатерина Павловна, пошла работать кассиром на Бальмерский мельзавод. Предприятие по тем временам было солидное, различных кассовых операций и документов немало, а госбанк в Тетюшах. Зимой ходили и



Как будто вчера...

ездили на другую сторону Волги по льду, а летом на лодке, причем на веслах.

Война нагрянула внезапно, Екатерина Павловна очень хорошо помнит этот день. К ним в гости из Москвы 21 июня, в субботу, приехала тетка, а в воскресенье они пошли с ней на чай к сестре, и тут прибежали люди из сельсовета и сообщили, что началась война. Въезд в Москву тогда был запрещен, и тетка с семьей вплоть до 1944 года оставались в селе. Вскоре после начала войны появились эвакуированные, а затем пошли в село похорошки.

29 декабря 1941 года Екатерине Павловне исполнилось 18 лет, а уже в феврале 1942 года взяли ее в армию. Все призванные вместе с ней девчонки их старого Куйбышева до Казани шли пешком. Правда, лошади были, но они везли мешки с вещами. Многие и подушки с собой прихватили, и одежду выходную с туфлями, и, конечно, хлеба, пирогов на дорогу. Только все мешки с провизией потом у них в Москве, куда приехали, как тогда говорили, в телячьем вагоне, вытряхнули, а туфли и платья пришлось домой отсылать, потому что одежда у них теперь была солдатская, а они стали солдатами полка аэростато-заграждения. Гимнастерки, пилотки пришлось перешивать, потому что не были они рассчитаны на девчонок. Поначалу неудобно чувствовали себя в военном обмундировании, но со временем привыкли ко всему, даже к кирзовым сапогам, к солдатской дисциплине.

Екатерина Павловна два месяца училась на связиста, а Анастасия Пет-



ровна Бузукина—на командира звена аэростатчиков, другие землячки тоже стали аэростатчицами. После учебы всех направили по точкам. Екатерина Павловна попала на завод имени Сталина, ныне завод имени Лихачева, их точка была прямо на территории завода.

Кинохроника военных лет сохранила кадры, на которых в ночном небе хорошо видны аэростаты. Наполненные специальным газом, они ночью поднимались в небо, а к утру их спускали на землю. Каждый аэростат надо было заправить газом. Газовые баллоны доставляли с газового завода, что было на другом конце города, сами аэростатчицы. Туда ехали на трамвае, а оттуда шли на точку пешком и несли баллон на себе. Правда, связистам

ловска Афанасий Тимофеевич Иванов, чья судьба забросила в наши края. В 1943 году его и еще несколько человек, тоже шоферов, поправившихся в госпитале после ранения, направили в Куйбышевское заготзерно возить зерно на мельзавод. Здесь-то он и заметил Екатерину Павловну. Поженились они в 1947 году. Жили повсюду, но муж всегда был ей опорой, вместе поднимали троих детей.

—Жизнь пролетела как один миг,—говорит Екатерина Павловна,—теперь уже и внуки стали взрослыми. Трудное им досталось время, непонятное, болит душа за них. Хотя легкого-то и у нас не было...

Это правильно, поколению Екатерины Павловны довелось многое пережить, а главное—Великую Отечественную войну, в которой довелось участвовать и женщинам. Одно то, что они надели солдатские шинели, говорить о многом. И где бы они ни служили, они достойно исполняли свой воинский долг, и по сей день остаются сильными духом. В 55-летний юбилей Победы боевые подруги встретятся вновь. И будет место и слезам, и воспоминаниям, и радости, потому что День Победы праздник такой—со слезами на глазах.

Н.Тимофеева.

На снимках: Екатерина Павловна (справа) с боевой подругой в 1942 году и она же перед окончанием службы в 1945 году;

групповая фотография на праздновании 40-летия Победы в Москве (Е. Иванова крайняя справа);

Е.Иванова и А.Бузукина 9 мая 1990 года у большого театра в Москве.

приходилось делать это в редких случаях, они в основном обеспечивали связь со штабом, восстанавливали в случае обрыва проводов, бывало, что и в караул ходили, шлозы охраняли. Одним словом, вроде бы и не на передовой были, но все равно на войне. И так три половиной года.

Демобилизовалась Екатерина Павловна в августе 1945 года. Кроме нее, на войне были ее два брата и два зятя—мужья сестер. Один зять погиб, остальные вернулись домой живые. Впрочем, тогда редкий дом обошла беда. Практически все сверстники Екатерины Павловны погибли. Как она заметила, всех женихов забрала война. Но суженый ей все-таки выпал. Им оказался бывший фронтовик, уроженец Сверд-